



Преображенский листок

№ 1232 19 апреля 2025 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Этой восхитительной вес-
тю приветствуют ныне
друг друга чада Церкви Христовой. С провозглашения этой
же вести обычно начинают
ныне свои собеседования па-
стыри и учителя Церкви. Но
из уст прочих христиан слад-
чайшая весть о воскресе-
нии, по необходимости,
исходит в кратком виде;
из уст же служителя Церкви прилично про-
звучать ей со всей под-
робностью. Итак, бра-
тия, позвольте, чтобы я,
для умножения общей
радости, вместо поуче-
ния, предложил вам
ныне повествование о
том, как произошло вос-
кресение Господа на-
шего. Многим из нас,
конечно, известны уже
все обстоятельства сего
преславно-
го события.

Святитель Иппонентий Херсонский

ПОБЕДА НАД СМЕРТЬЮ

Но кто любит воскресшего
Господа, тому не может наску-
чить повесть о Его воскресе-
нии, и как сам с радостью по-
вторяет ее для окружающих,
так с радостью и сам готов
слышать ее от других. А меж-
ду нами, здесь стоящими, без
сомнения, немалое число и
таких, кто образ воскресения
Христова видели вполне раз-
ве что в одних живописных

изображениях: передавая та-
ким людям полную весть о
воскресении, мы исполним
часть ангельского служения.

Но, прежде всего, братия,
возведем мысли свои к вос-

ли ее даже некоторые из по-
следователей Христовых. У
премудрости Божией такое
правило, братия, что все важ-
ные события в Царстве благо-
дати заранее предвозвещают-
ся; дабы люди, зная, чего ожи-
дать, тем удобнее могли при-
готавлять себя к ожидаемо-

му. Посему и воскресение

Господа предсказано
было задолго и неоднок-
ратно. Еще Богоотец Да-
вид воспевал, что Гос-
подь «не даст Преподобному
Своему видеть ис-
тления, и не оставит
души Его во аде» (Пс. 15,
10). Потом один из про-
рока прямо указал даже
на время воскресения,
говоря: «Он исцелит нас,
...оживит нас через два
дня, в третий день вос-
ставит нас, и мы будем

живь пред
лицем Его»
(Ос. 6, 2-3).

Наконец, Сам Гос-

предшествуя Спасителю и Гос-
поду нашему, с молением о
том, чтобы благословил Он
наше собеседование, и уда-
лил бы от всех нас не только
 дух ожесточения, который
благая весть о воскресении
 нашла в фарисеях и книжни-
ках иудейских, но и дух ма-
ловерия и расслабления ду-
шевного, с которым встрети-

лись всегда почти, когда гово-
рил о будущей смерти Своей
(а Он говорил о ней часто),
упоминал в то же время и о
воскресении. Предсказания
Его об этом были так много-
численны и так ясны, что сами
враги, как мы слышали вчера,
посчитали необходимым ок-
ружить гроб Его до третьего
дня стражей.



Кто бы после этого подумал, что собственные ученики Иисуса забудут на время то, что так твердо помнили Его враги? И, однако же, многие из них, если не все, явно забыли! Так, погребавшие Иисуса, Иосиф, Никодим и прочие, при всем усердии к Нему, явно погребали Его навсегда. Иначе для чего употреблять столько алоя и смирны, что от множества их и живой человек мог потерять жизнь? Для чего обивать Умершего плащаницей и возлагать на главу Его сударь погребальный. И любовь жен-мироносиц, несмотря на ее пламенность, приготовлялась оказать Телу Иисусову такую почесть, которая вовсе не приличествовала имеющему вскоре воскреснуть, и Ангел не без упрека произнес: «*что ищете живого с мертвыми? ...вспомните, как Он говорил вам, когда был еще в Галилее*» (Лк. 24, 5-6). У самих апостолов – (простите нам, великие основатели и столпы Церкви, что мы, слабые и малые трости, дерзаем воспоминать ваше колебание!) ожидание воскресения Учителя если не ослабло совершенно, то так скрылось во глубине души под тяжестью мрачных мыслей и чувств, что необходимо было двукратное «*мир вам*» и дуновение из собственных уст Воскресшего (Ин. 20, 19-22), дабы снова воспламенить их веру. При таком забвении предсказаний Иисуса о Его воскресении, нисколько неудивительно, если гроб Его был оставлен всеми Его последователями. Но в таком случае само чудо воскресения осталось бы без

всяких свидетелей, – то чудо, от которого зависит твердость, можно сказать, всей веры нашей. Надлежало восполнить сей недостаток: и вот, по тайному распоряжению премудрости Божией, враги Иисуса сами делают то, чего не сделали, и даже не могли в таком виде сделать друзья Его: они идут к Пилату, выпрашивают позволение запечатать гроб Иисусов, печатают и приставляют кустодию. Больше предосторожностей нельзя было и взять в настоящем случае. Кто знает строгость военных римских законов, тот может представить, с какой зоркой бодростью стояла стража над гробом Иисуса, ожидая с часу на час мнимых похитителей, против коих повелено было ей бодрствовать. – И таким образом, братия, во гробе был охраняем Тот, пред Кем в это время трепетал весь ад!.. Кто, почивая во гробе плотью, был, по Божеству Своему, на престоле... со Отцем и Духом, вся исполняй, неописанный!..

Но ужасное «*время и власть тьмы*» (Лк. 22, 53) приближалась уже к своему концу, великий Делатель не мог оставаться «*в сердце земли*» (Мф. 12, 40) далее покоя субботнего дня; и с окончанием его, при самом наступлении первого дня недели, бывшего некогда первым днем творения, то есть, воскресного, последовало преславное восстание из гроба. Я говорю – при самом начале дня: ибо святые жены, отправившись из дома на гроб Иисусов, по свидетельству евангелиста Марка, «*рано утром*» (Мк. 16, 22), и пришед-

ши к сemu гробу, по словам Иоанна, «*когда было еще темно*» (Ин. 20, 1), уже нашли его пустым и без стражи.

Как последовало самое воскресение? Подобные чудеса суть тайны всемогущества; посему и доведомы одной премудрости Божией. Что касается причины Воскресения, то святые писатели иногда приписывают сие чудо Богу Отцу, говоря, что Иисус Христос восстал из гроба «*славой Отца*» (Рим. 6, 4), Бог Отец «*воздвиг Его от мертвых*» (Рим. 8, 11), – а иногда Самому Воскресшему, утверждая, что Он «*имел власть как положить душу Свою*», так и вновь «*принять ее*» (Ин. 10, 18). Так и должно быть! Как Сын человеческий, Спаситель наш мог быть воскрешен только всемогущею «*силой Божией*» (2 Кор. 13, 4), а как Сын Божий, как предвечное Слово и Творец всего видимого и невидимого, Он воскресил Сам Себя.

При всей внутренней сокровенности своей, чудо воскресения не замедлило дать знать о себе всему миру самым величественным образом. При воскресении, – по свидетельству евангелиста Матфея, – «*сделалось великое землетрясение*» (Мф. 28, 2). При смерти Господа это служило знанием обличительным для целого Иерусалима, собравшего тогда на Голгофе; теперь трясущейся земле некого было вразумлять, кроме стражи; ибо весь Иерусалим еще спал: однако же, она сотрясалась не менее прежнего, и не могла не сотрясаться; потому что из недр ее, как из материнской

утробы, выходил теперь великий «Первенец из мертвых» (*Кол. 1, 18*) – выходил не по всеобщему закону рождения в жизнь вечную, по коему, вследствие искупления мира, восстанут некогда из утробы земной все почивающие в гробах, а по особенному, чрезвычайному действию Божественного всемогущества, которое, подвигнувшись священной тайне в душе Богочеловека, и подвигнув вместе с сим все силы природы, снова навсегда воссоединило ее с почивавшей во гробе плотью.

При трепетном служении земных стихий, воскресению Господа удостоились послужить и силы небесные: один из Ангелов, «сойдя с неба» (*Мф. 28, 2*) – выражение употребляемое в Писании при самых важных случаях, – отвалил камень, закрывавший вход в пещеру, где находился гроб Иисуса. Отваливание камня, совершенно не нужное для Воскресшего, ибо тело Его, как видно из явления ученикам, свободно проходило сквозь затворенные двери, нужно было для последователей Господа, особенно святых жен, дабы они, прияя ко гробу, не имея препятствия в виде камня, скорее могли узнать, что напрасно ищут живого с мертвыми. Притом отваливание камня Ангелом служило вместо торжественного объявления страже о воскресении Божественного Мертвеца, ею охраняемого: ибо Сам Воскресший, по-видимому, не благоволил явить стражам Своего лица, от чрезвычайной славы которого, в первые

минуты воскресения, они могли бы исчезнуть с лица земли. Вид Ангела, отвалившего камень, по словам святого Матфея: был «как молния», а одеяние «бело как снег» (*Мф. 28, 3*), самый естественный образ явления в нашем мире существа мира горного, которые, исходя от лица славы Божией, должны приносить к нам на своем лице от свет этой славы, принадлежащей им, впрочем, и по самому существу их – невинному, а потому и светоносному. Теперь светлости лица и одежды требовало в небесном вестнике уже само соответствие «со славой Отца», открывшейся в воскресении возлюбленного Сына.

Стражи при виде Ангела стали, – по выражению Евангелиста, – «как мертвые» (*Мф. 28, 4*). Вся неустрашимость римского воина обратилась в ничто от одного присутствия существа высшего: от одного, говорю, присутствия; ибо нисколько не видно, чтобы небесный вестник говорил что-либо воинам; он только отвалил «камень от двери гроба, и сидел на нем» (*Мф. 28, 2*). Но этим сидением сказывалось все. Посему воины, сколько позволяло возвращающееся сознание и силы, немедленно удалились от гроба с вестью, самой ужасной для врагов и убийц Иисуса!

Теперь же, братия, дерзнем еще раз в духе веры и любви вознести взор прямо к лицу воскресшего Господа. Каким Божественным светом сияет ныне лицо сие, в котором не было ни вида, ни доброты на Голгофе! – Откуда же этот свет?

– Весь от Креста. Если, – скажем словами Самого Воскресшего, – «зерно пшеничное, пав в землю, не умрет; то останется одно»: теперь же, умерщвленное на Голгофе, «принесет много плода» (*Ин. 12, 24*). Вознесенный от земли Крестом, Сын Человеческий привлечет к Себе всех (*Ин. 12, 32*). Теперь, малодушные прежде и трепетавшие гласа рабынь, апостолы облекутся непреобразимой силой свыше, пронесут имя Распятого до последних пределов вселенной, водрузят Крест там, где был престол сатаны, заставят поклоняться Кресту тех, кого вся вселенная величала богами. Теперь явятся сонмы мучеников, кои за имя Воскресшего сами пойдут на крест и будут презирать всю лютость тиранов. Теперь возникнут общества святых пустынников, и подвигами самоотвержения удивят бесплотных Ангелов. Все на земле примет другой вид: весь мир обратится «от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу» (*Деян. 26, 18*); и это все потому, что на Голгофе примирено небо с землей, потому что крестом открыты все источники света и жизни. – Перестанем же, братия, бояться и избегать Креста; возлюбим Его, в каком бы виде, где бы и когда бы Он ни встретил нас; облобызаем Его, хотя бы на Нем надобно было предать самый дух свой Отцу Небесному. Нам весьма нужно быть там, где теперь воскресший Господь и Спаситель наш; а пути туда нет ни ближе, ни вернее, как с Креста; или лучше сказать, путь туда только один и есть – Крест!

РЯСПИСЯНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

21 апреля, СВЯТЫЙ ПОНЕДЕЛЬНИК.

Накануне, в день Св. Пасхи, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. (совершается только в Спасо-Преображенском соборе. Духовенство и прихожане храмов города приглашаются для общего прославления Воскресшего Спасителя и поздравления). Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Крестный ход.

22 апреля, СВЯТЫЙ ВТОРНИК.

Накануне, в понедельник, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Крестный ход.

23 апреля, СВЯТЛЯЯ СРЕДА.

Накануне, во вторник, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Крестный ход.

24 апреля, СВЯТЛЯЯ ЧЕТВЪРГ.

Накануне, в среду, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Крестный ход.

25 апреля, СВЯТЛЯЯ ПЯТНИЦА. Иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

Накануне, в четверг, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Малое освящение воды и Крестный ход.

26 апреля, СВЯТЛЯЯ СУББОТА.

Накануне, в пятницу, — Пасхальное Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — раздробление артоса и Крестный ход.

27 апреля, ЯПТИЦА. Воспоминание уверения Господом св. апостола Фомы.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются в понедельник — в Спасо-Преображенском соборе, во вторник — в Никольском соборе, в среду — в Богородице-Рождественском храме в г. Черногорске, в четверг — в Благовещенском храме в г. Абазе, в пятницу — в Вознесенском храме в п. Черемушки, в субботу — в домовом храме в честь Преподобного Сергия в здании архиерейской резиденции (начало в 8 ч.), в воскресенье — в Воскресенском кафедральном соборе в г. Кызыле.

В первый день Пасхи, между службами, на колокольни Преображенского и Никольского соборов, Константино-Еленинского и Святительского храмов приглашаются все желающие, при условии соблюдения благочиния и правил безопасности.